

12月8日,中国共产党南通大学附属医院第六次代表大会开幕,标志着医院站在了承前启后的新起点,迎来了加速发展的机遇期、创新发展的黄金期、高质量发展的窗口期。如何科学研判发展、高度谋划发展的战略定位和实践路径,如何在继承中求发展,在创新中求突破,如何为千万江海百姓提供更高质量的医疗服务,事关医院未来发展和民生福祉。在该院第六次党代会召开之前,本报记者专访了南通大学党委常委、副校长、通大附院党委书记施炜。

凝心聚力促发展 团结奋进谱新篇

全面建设省内顶尖、国内一流的高水平研究型医院

—专访南通大学附属医院党委书记施炜



南通大学党委常委、副校长、通大附院党委书记 施炜

记者:祝贺通大附院第六次党代会召开,自第五次党代会以来,医院取得了哪些标志性的成果?

施炜:自上届党代会以来,医院在江苏省卫生健康委党组和南通大学党委的正确领导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻党的二十大精神,学习贯彻习近平总书记关于卫生健康的重要论述和对江苏工作的重要讲话重要指示精神,团结带领全院上下紧紧围绕第五次党代会提出的战略目标和主要任务,统筹推进医院各项事业发展,取得了一系列标志性的成果,比如医院先后荣获全国文明单位、全国改善医疗服务示范医院奖、全国节约型公共机构示范单位等荣誉称号,医院党委先后获评江苏省先进基层党组织和江苏省卫生系统、教育系统先进基层党组织等称号;医院连续多年获得国家三级公立医院绩效考核A+等级,并且连续两年跻身全国前八十强;成为“江苏省高水平医院”和“江苏省研究型医院”;东院区建设迎风拔节,医院即将迎来“一院两区,东西两翼”的新发展格局。

记者:这些成果对于广大江海百姓来说意味着什么?

施炜:这些标志性的成果都与百姓息息相关,特别是一些关键核心数据持续优化的背后,彰显的是医院坚守质量与安全,强化效率与效能的初心。近年来,医院始终深挖潜能、提效增质、优化服务,切实做好江海百姓生命与健康的“守门员”。

在东院区启用之前,我们自我加压、内部挖潜,通过精细化管理增加床位数,目的就是减少患者等候入院的时间;手术台次的增长,特别是四级手术,一般都是大型手术,操作比较困难,要求医生具有高超的手术技能,而且手术风险相对比较高,这项数据的增长反映了我们的医护团队解决疑难危重症疾病能力的提升。最能说明问题的就是平均住院日的下降,这不仅是技术实力的体现,更重要的是减少了病人的住院时间,为患者节省了实实在在的费用,也增加了床位周转率,让更多患者及时享受到高质量的医疗服务。

而“一院两区,东西两翼”的新发展格局意味着更多的百姓就医不需要长途跋涉到外地,江海百姓就医不过江的朴素愿望得以实现。

记者:作为通大附院这艘江海

百姓健康守护航母的管理者,您履新后提出了哪些具体的治院理念与举措?

施炜:9月3日,医院召开了今年第四季度全院科主任工作会议,这也是我担任医院党委书记后召开的第一次科主任会议,相对于过去的科主任会议,这次会议参会人员进行了扩大,不仅有科主任,还有党支部书记、诊疗组长、护士长,我坚信高手在民间,医院管理靠大家,这也正是我们以“科室办医院,专家齐治院”办院理念的体现。

在这次会议上,首次提出未来一个阶段医院的奋斗目标,就是凝心聚力、团结奋进,统一意志再出发,全面建设省内顶尖、国内一流,医、教、研、管四核驱动的高水平研究型医院。我用五个理念进行了详细阐述:一是务实。“实”就是实事求是、真抓实干、求真务实,这是最主要的,也是我最推崇的,我们这个目标的提出就是根据医院的实际情况、结合面临的机遇与挑战提出来的,医院管理特别是行政管理就怕形式主义、官僚主义,如何避免就靠一个“实”字。二是特色。通大附院历经112年的发展,已经形成了自己的特色,但是如何在竞争激烈的新时期继续凝练特色,这需要每一位通大附院人三问三省。三是创新。医学本就是一门时刻都在创新的学科,特别是以人工智能、机器人手术为代表的新一代医学革命的开展,对于医院来说,没有创新就是亦步亦趋,甚至会被时代抛弃。四是同治。我始终认为医院管理要秉持科室办医院,专家齐治院的理念,我们要问计于民,问计于临床专家、管理专家,实行精细化运营需要借鉴现代企业管理路径,开门办院,实现治理体系与能力的现代化,这是我们的决策依据,锚定方向、实施路径的最大依靠。五是共享。医院与员工是发展共同体,员工的权益保障是我们的首要职责,我始终强调个人价值实现与医院事业进步要同频共振,有院也有家,建院靠大家,医院的发展成果全员共享,大家有动力,医院发展才有潜力。

记者:在医院目前“稳中求进”的发展中,您觉得有哪些“瓶颈”问题需要解决?

施炜:我们面临的时代,要求我们要把握住时与势,顺势而为,千万不能逆势而下。我们要处理好学科建设大与强、多与精、舍与得的关系,适时地转理念、转模式、转目标。

学科的发展需要一定的规模,但规模并非唯一的考量标准,更要注重

做强、做精,特别是随着医学技术革命应运而生的学科,我们必须抢占发展的新赛道,扩充诊治疑难重症的功能定位和发挥多科协作的综合优势,不拼规模拼能力,不拼数量拼质量,看别人看不了的病,出别人出不了的成果,这才是各学科的发展道路。因此我们在“稳中求进”的发展中,必须做到有舍有得。

机遇与挑战并存,我们面临的挑战也不少,首先医改大背景下的挑战,医保支付方式的改革会在很大程度上影响到我们医院的一些诊疗行为;其次是信息化社会推进过程中,我们的竞争越来越残酷,越来越激烈,大家平台一样,兄弟医院也有机会实现弯道超车;然后是医院运营的方向性和选择性,不管医院规模多大,运营管理始终要追求公益性、社会性与效益性相互平衡。所以这一系列的考验与挑战都是决定医院后续发展的关键因素。

记者:针对建设省内顶尖、国内一流的高水平研究型医院,医院有哪些举措?

施炜:我们锚定了“一个目标”,即全面建设省内顶尖、国内一流,医、教、研、管四核驱动的高水平研究型医院,在突出“两个中心”,即医疗服务和员工福祉的中心地位;筑牢“三个基础”,即人才、团队、学科基础;打造“四项支撑”,即质量、技术、服务、运营支撑;秉持“五种理念”,即务实、特色、创新、同治、共享理念的基础上,大力实施“六大战略”:精品服务战略、学科登峰战略、人才辈出战略、技术引领战略、科创突破战略、员工福祉战略。

在这里我想特别介绍一下我们即将实施的“八大工程”:一是医疗强院“提质工程”。针对百姓日益增长的高质量医疗需求,我们将建立

东院区启用在即,医院即将迎来“一院两区,东西两翼”的新发展格局

以患者为中心的精准医学体系,实施尖端技术、关键核心技术为内涵的特色医疗,比如组织工程修复、超微创手术等。二是专科医院“筑峰工程”。科学研判、精准定位、倾力支持一批学科冲刺国家区域医疗中心,打造专业领域品牌高地,实施“高原高峰、尖端造峰”一流品牌专科建设计划,助推医疗服务能力和水平整体提升。三是科教兴院“强翼工程”。科技创新是医院发展的动力源,正是因为坚持不懈的科技创新及其成果转化,才促成了今天医疗技术水平、服务能力和医疗质量的提升,从而可以利用更加先进的医疗技术与服务为患者解除病痛。四是管理治院“智慧工程”。我们即将迎来“一院两区,东西两翼”的格局,通过智慧医院建设实现稳定、统一、高效、便捷的一院两区运行模式,多级连通、跨域协同,实现数据的共享协同,极大方便患者就医。五是人才强院“荟萃工程”。人才是第一资源,我们在聚力打造德才兼备、各有所长的一流人才队伍同时,将开放包容为导向,引培并举,重奖“伯乐”。六是公益铸院“怀医工程”。我们将立足公立医院的本质属性和为民宗旨,提升公益性医疗服务能力,多维延伸在医疗、教学、科研等领域的辐射带动作用。七是文化润院“品牌工程”。站在历史和时代高度,深刻理解张謇先生思想及办医的爱国主义内核,大力弘扬和丰富新时期的医院文化体系。我们拥有以“通医优秀青年知识分子群体”为代表的群像,敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的良好医德医风将蔚然成风。八是员工立院“幸福工程”。我们将践行医院为“大家”、职工身后有“小家”的理念,在条件允许的情况下,逐步

| 江苏省高水平医院建设名单 | |
|----------------|----------------|
| 01. 江苏省人民医院 | 06. 中国科学院皮林病医院 |
| 02. 南京鼓楼医院 | 09. 肿瘤专科医院 |
| 03. 苏州大学附属第一医院 | 10. 儿童专科医院 |
| 04. 东南大学附属中大医院 | 11. 传染病专科医院 |
| 05. 徐州医科大学附属医院 | 12. 精神专科医院 |
| 06. 南通大学附属医院 | 13. 口腔专科医院 |
| 07. 江苏省人民医院 | |

作为苏中地区唯一一家医院入选江苏省高水平建设医院

| 江苏省研究型医院名单 | |
|----------------|----------------|
| 01. 江苏省人民医院 | 06. 中国科学院皮林病医院 |
| 02. 江苏省中医院 | 09. 肿瘤专科医院 |
| 03. 苏州大学附属第一医院 | 10. 儿童专科医院 |
| 04. 南通大学附属医院 | 11. 传染病专科医院 |
| 05. 东南大学附属中大医院 | 12. 精神专科医院 |
| 06. 江苏省肿瘤医院 | 13. 口腔专科医院 |
| 07. 南通大学附属医院 | |

作为苏中苏北地区唯一一家医院入选江苏省研究型医院

增加职工各项福利待遇,全面提高职工的归属感、获得感和幸福感。

记者:通大附院即将迎来“一院两区,东西两翼”的运行模式,这一新模式对于通大附院来说有什么重大意义?

施炜:我们东院区的建设不仅承载百余年通大附院人的希望梦想,更是肩负千万江海百姓健康重托。我们以“保基础、稳大盘、育新能、促升级”为原则,以医疗质量与安全为基础,需求为导向,全面实现“新院梦”,打造“一院两区、东西两翼”的新格局。东院区2020年5月奠基,2021年底主体封顶,明年上半年将正式启用。对于医院来说,东院区是一个更广阔的平台,通过东院区将实现医疗服务能级的极大提升、内涵建设的极大提升、管理理念的极大提升;人才队伍将有更广阔的舞台,一批医疗、护理、管理等方面的专业人才,特别是国家级的人才将走到舞台的中央,施展才华、服务百姓;医院高质量跨越式发展的信心将有极大的提振,东院区硬件、软件条件为附院人撸起袖子加油干提供了更高的平台,必将激发全体附院人砥砺奋进、干事创业的热情。

当然,东院区启用运行筹备工作是创历史、开新河的重点工作,同时也是考察党员干部在重要工作、关键时刻敢为、勤为、善为、有的重要时机,东院区的运行筹备涉及方方面面的沟通、协调和处置,在具体项目推进过程中,我要求全院上下要突出敢担当、善作为的工作作风,提前介入、及时解决好“卡脖子”问题,要储满精气神,统一行动方向,凝聚合力到东院区启用运行筹备工作上来。当然东院区启用后,西院区的医疗服务绝不会有折扣,东西院区并行,为千万江海百姓提供高质量的门诊与住院服务。

栉风沐雨见肝胆,砥砺奋进谱华章!我们将紧紧咬住医院第六次党代会提出的目标,全院上下凝心聚力、团结奋进,为全面建设省内顶尖、国内一流的高水平研究型医院,谱写新时代通大附院高质量发展的新篇章而努力奋斗。 ·邵勇林 李波·



首个国家临床重点专科建设单位落户通大附院。



医院党组织开展主题党日活动。



打造高精尖技术,为江海百姓提供高质量医疗服务。



大型原创话剧《大国良医》在南京上演。

